



责任编辑 范春黎 杨晓霞

## 减肥药、美白丸、护眼“神水”…… “网红药”靠谱吗？

无需节食运动的减肥药、一吃就白的美白丸、可矫正视力的眼药水……近年来，不少“网红药”风靡市场。直播室内的“限时抢购”、社交平台上的“种草攻略”、朋友圈里的“熟人背书”，吸引网民跟风购买。

这些“网红药”靠谱吗？热销背后有啥猫腻？记者进行了调查。

### 多种“神药”在网络泛滥

为了减到“完美体重”，成都市民游女士近期大量服用在社交平台上走红的某款减肥药，但却出现营养不良、低血糖等不良反应，晕倒过好几次。

近年来，类似“网红药”滥用引发不良后果的案例屡见不鲜。记者在社交平台、电商平台等搜索发现，从减肥药到鼻喷药，从眼药水到“治癌秘方”，打着各种名头的“网红药”在网上热卖。然而仔细观察配图中的药品包装，有的生产厂家、名称等信息不全，有的号称是“进口药”却没有药品批准文号。

业内人士指出，这些“网红药”有的是有一定功效的保健品，但被炒作成治病“神药”；还有的是未经国内临床验证及批准进口的“海淘”药，安全性存疑。这些药一旦被滥用，可能危害生命健康。

不仅如此，一些处方药经过营销包装后，也摇身一变成为“网红药”。

“考试前吃了一颗，感觉脑子也很清晰，就是事后有点嗜睡。”记者在社交媒体上看到，不少帖文推荐一种所谓的“考试冷静药”。但业内人士指出，这种美其名曰能缓解紧张焦虑的“考试冷静药”，实际上是治疗心血管疾病的处方药。

近年来受到减肥群体关注的司美格鲁肽，最初被用于治疗2型糖尿病，但因其显著的减重效果，迅速被冠上

“减肥神药”的名号走红网络。“司美格鲁肽属于处方药，并非适合所有人群减重，也不能随意加大剂量。”四川大学华西医院临床药学部（调剂科）主任药师苏娜说，患者如果自行购买使用，可能引发严重毒副反应。

患者购买处方药本应有严格限制，但据许多网友反映，处方药可以在一些网店轻易买到。

“在网上药店填下个人信息，随便写几个症状就行，几分钟就开出处方来了。”一位网友发帖写道。记者在某电商平台也尝试购买一款“网红”流感处方药，按照平台“互联网医院”的提示填写病情后，平台并未要求出示病历等证明信息便开出处方来，前后历时仅2分钟。

### 揭秘三大营销手法

“网红药”是如何炮制出来的？——夸张营销文案营造“神药”形象。

“三天根治颈椎病”“不用手术搞定慢性病”“祖传秘方无副作用”……“网红药”的宣传往往刻意迎合患者的焦虑心理，精心设计的文案很容易让人心动。“一些缺乏科学认知的患者，尤其是老年人群，癌症治疗相对难度大的患者，更容易相信‘网红药’的宣传。”一位受访医生说。

还有一些“网红药”则刻意包装出神秘形象，利用“熟人背书”等进行营销。

曾经罹患结肠癌的成都市民袁先生，也在病急乱投医之下误信过熟人推荐的“网红药”。“这些药主要依靠社交平台、朋友圈的口口相传，听上去更可信。”他说。

“现在不少患者出现健康问题，第一反应就是去网上搜治疗方法，很容易被误导。”成都市第一人民医院肿瘤

科主任医师段萍表示，各类商业机构出于营销目的发布的“伪科普”充斥网络，一定程度上挤占了真科普的空间。

——利用直播间、短视频等平台大肆传播销售。

今年以来，多地市场监管部门公布了一批违法广告典型案例，其中多起涉及网络贩卖虚假“神药”。这些案例中，消费者轻则钱财受损，重则耽误治疗加重病情，甚至丧失生命。

在北京海淀市场监督管理部门披露的一起案件中，多个大V主播销售的“魔芋魔法豆草本果蔬压片糖果”被检出含有违禁成分“布嚷嗪”。不法分子利用直播带货“播完即删”的隐蔽性，采取每场直播后立即下架链接、正规食品与问题食品混售、规避关键词等手段逃避监管。

受访专家表示，随着传统媒体对药品类广告的监管愈加严格，“神药”广告呈现出向社交平台、短视频平台等转移的趋势，并与直播带货相结合，成为“网红药”泛滥的重灾区。

——造数据、雇水军营造销售火候假象。

记者了解到，一些网络平台上的消费评价已形成一条造假产业链。一些商家与刷单团伙合作，虚假下单并发布好评，伪造销量数据和好评率误导消费者。还有商家雇佣专业写手和网络水军，在社交平台以不同账号发布大量“网红药品测评”，营造好评如潮的假象。

有网友在社交媒体上吐槽，看了“种草”帖的推荐后，“激情下单”某款宣称能够改善睡眠的“网红药”，服用后却发现效果与推荐相差甚远，疑似“三无产品”。

如此，在网络大V倾力带货、熟人间口口相传、平台用户好评如潮的营销攻势下，一款“网红药”就炮制成功。

功了。

### 补齐监管短板 加强医疗科普

受访专家表示，“网红药”泛滥问题，凸显网络空间的药品监管存在薄弱环节。应切实落实药品管理法、消费者权益保护法、广告法等相关规定，不断完善药品监管体系，持续规范医疗科普工作。

近期，市场监管总局针对通过“伪科学养生课”等形式诱导营销、将普通商品包装成医治百病的“神药”等私域直播领域突出问题，在全国部署开展专项整治。截至10月，共立案30件，其中私域直播平台6件、直播商家24件，已处罚没金额293万元、拟处罚没金额约663万元。

专家表示，下一步应继续丰富药品监管手段，打出治理“组合拳”。监管部门应加强源头端治理、加强执法检查力度；网络平台应升级技术手段，强化内容审核管理。进一步明确销售者、购买者、网络平台各自的主体责任，加强数据互联互通，切实堵住网售处方药的漏洞。对于直播带货“播完即删”的监管难点，建议启用电子取证等技术实现全链条追溯。

受访医生还建议，加强医疗科普“正规军”建设，出台更多激励措施推动更多医护人员参与科普，避免无良机构把医疗科普当作牟利工具误导公众。

“用药安全容不得‘江湖悠悠’，医疗科普不能是‘流量生意’。”湖南省卫生健康委健康促进处处长王可为表示，除了从事科普的医护人员要加强行业自律，网络平台也要完善相关自媒体账号的资质认证，对于违规带货、发布虚假广告等行为，要依法依规从重处罚。

（新华社北京12月9日电）

## 消除事故隐患 筑牢安全防线

### 习水公安

## 严厉打击烟花爆竹违法行为

本报讯（记者 雷宇）为深化“冬季守护”专项行动，切实保障群众生命财产安全，习水公安近期集中开展烟花爆竹违法专项整治，严查非法销售、运输、储存烟花爆竹行为，全力营造平安有序的环境。

密织排查网络，消除安全隐患。

习水公安组织警力对辖区商超、集市、

物流站点、闲置仓库等重点区域进行拉网式、地毯式排查，并发动社区网格员、治安志愿者等力量协助搜集线索，全面掌握非法烟花爆竹的流通渠道。同时，民警通过入户走访、张贴海报、线上推送等方式，广泛宣传相关法律法规和安全知识，鼓励群众积极举报违法行为。

烟花爆竹案件。经核查，违法行为人孙某在未取得烟花爆竹运输许可证的情况下，擅自运输烟花爆竹631件。目前，孙某已被公安机关依法行政拘留。

岁末年初，习水公安将持续加大巡查力度，坚决守住安全底线，让群众度过一个平安祥和的新春佳节。

## 警银联动成功阻断一起电信诈骗

本报讯 近日，建设银行绥阳大十字支行通过警银协作机制，成功阻断一起电信网络诈骗案，为群众挽回2.7万元经济损失。

当日，一名青年男子来到建行绥阳大十字支行柜台，要求支取2.7万元现金。经办柜员敏锐察觉到其状态异常，对该笔交易进行了重点关注标记。

该名男子取现后不久，支行接到紧急预警信息。经比对核实，方才办理业务的男子正是预警中提及的潜在受骗对象，涉及金额完全一致。资金已取出，风险一触即发。

在警银双方的紧密配合与快速处置下，民警及时找到了正准备进行现金交易的事主。经了解，该男子此前在网络社交平台被“刷单返利”诈骗话术诱导，误信账户“被冻结”需缴现金

“解冻”的说辞，因而匆忙前往银行提现。经过现场民警与银行工作人员的耐心解释和案例剖析，事主最终意识到自己险些上当受骗，随即停止了转账交付行为。“非常感谢！差一点积蓄就被骗走了。”事后，事主对警银双方及时介入和负责任的态度表达了由衷感谢。

（记者 郑易）

骗子；同时，将相关情况、取款时间及体貌特征等关键信息迅速同步至反诈中心，为警方线下寻人干预提供精准支持。

在警银双方的紧密配合与快速处置下，民警及时找到了正准备进行现金交易的事主。经了解，该男子此前在网络社交平台被“刷单返利”诈骗话术诱导，误信账户“被冻结”需缴现金

骗；同时，将相关情况、取款时间及体貌特征等关键信息迅速同步至反诈中心，为警方线下寻人干预提供精准支持。

在警银双方的紧密配合与快速处置下，民警及时找到了正准备进行现金交易的事主。经了解，该男子此前在网络社交平台被“刷单返利”诈骗话术诱导，误信账户“被冻结”需缴现金</p